

早上，骑着共享电动车，到共享自习室学习；下午，约三五好友逛街，手机电量不够了，在商场里“扫”一个共享充电宝，边逛边充电……随着社会发展，共享经济越来越多地走进了人们的日常生活，给生活带来了便捷，增添了乐趣。



# “共享”生活 分享美好

□ 本报记者 尹超 摄影 魏志广

## 共享出行 万辆“小蓝车”方便又环保

不管清晨还是午后，行驶在街头巷尾的“小蓝车”一族越来越多，赵媛就是“小蓝车”大军中的一员。自从哈啰出行的共享助力车在市区街头出现，就成为赵媛的重要交通工具。

赵媛家住锦绣观邸小区，在市第五中学附近工作。“不会开车，平时都是乘坐公交车上班。”

赵媛说，想买电动车，充电、存放不方便，一直没落实。“现在好了，小区门口有好多共享助力车，公司附近也有。”赵媛说。现在，天气好的时候，赵媛就会在小区门口，挑一辆最顺眼的“小蓝车”，摇一摇车把，看电量充足，拿出手机扫一下二维码，蹬上就走。赵媛骑得慢，从家出门

到公司，用时约20分钟，2元钱，无需押金，不用等车，也不用纠结充电的问题了。

目前市区有万余辆共享助力车，主要分布在市区各大商场、学校、小区、医院等人流密集区域。还有几年前就驶上街头的共享汽车，也拥有不少“粉丝”。



## 共享充电 出门“永远不断电”

出门在外，最怕什么？对李玉菲来说，是手机没电。只要出门超过半天，李玉菲都会带上充电宝。和朋友逛街、吃饭看电影都得带着，虽然有时候用不到，但不带又不踏实。

在华北商厦新华路店7楼的“美团充电”设备前，李玉菲说：“现在不用带了，好多公共场所都有共享充电宝，不用押金，扫码就能租借出来。”

而在信誉楼商场负一层服务

台上，摆放着“街电”共享充电宝设备。设备不大，有12个充电宝存放处，贴有支付宝扫码免押金租借充电宝字样。商场服务人员介绍，周末时候，充电宝非常抢手，租借人群多为年轻人。

共享充电宝，是一种充电租赁设备。目前市区有“街电”“美团充电”“怪兽充电”等多种品牌的共享充电宝，有的可支持异地归还，主要分布在商场、医院、车站、餐饮娱乐等场所。收费价

格略有差异，多为免费租借时间5分钟、逾期2元/小时、每天10元封顶。受众以年轻人居多，“年轻人手机使用率高，边走边玩是常态。”一位商场负责人说。

在悦港城广场东南角，8个智能直流充电桩一字排开，给新能源汽车提供充电服务。随着新能源汽车的普及，市区这种共享充电桩也越来越多；还有逐年增加的电动车充电桩……生活不断电，就是这么美好。

## 共享学习 自习室里聚人气

绿色桌椅、柔和的台灯照明、半封闭的格子空间……6月20日17时，泰和广场D座10楼的“壹思多点”共享自习室里，不少年轻人仍然在埋头苦读。

28岁的刘冉，今年5月就在这里预订了座位。已经工作几年的她，准备明年冲击两个证。“现在开始狂补，希望不会太晚。”刘

冉说。以前，刘冉偶尔会去图书馆学习，但路远，没坚持住。“这个自习室离我家很近，少了偷懒的理由，还需支出近300元的包月费用，再不学可不成。”刘冉说，对于她这种拖延症患者，共享自习室太适合了。

这个自习室分为两层，有14个座位。幽静、温馨，基础设施齐全，还提供咖啡、小零食等服

务。提前预约，凭密码进门，便捷周到。

市区颐和大厦、荣盛购物广场B座等多家商业区写字楼都有共享自习室。规模大小不一，模式、陈设大同小异，收费略有差异，桌位包月、包年皆可。考研、考证、考公，不管目标在何方，学习，让这些年轻人聚在了这个共享空间。

## 共享还需共护 新经济模式才能走得远

早高峰的路上，骑上蓝色的共享助力车，成为马路上的一道靓丽的风景；但周末逛街，商场等人流密集处，随意停放的“小蓝车”，不仅影响市容市貌，也影响了通行。

6月19日18时，在新华区一

家商场门前的广场，歪歪扭扭摆放着20多辆“小蓝车”，把行人通道都堵上了。据观察，一些市民在使用完共享助力车后，随意停放。虽然哈啰出行有专门工作人员整理，但乱停乱放现象依然存在。

对此，哈啰出行沧州区域相关负责人崔晓晖呼吁，希望骑行者文明用车，规范停车，共同维护城市形象。

小区里，电动车充电桩前

面，经常停放着自行车，影响了需要的人使用；有消费者刷出的充电宝，电量不足，使用效果不佳……

共享经济，给人们生活带来便捷。这种便捷要和谐、持续走下去，还需要多方共同维护。商家要诚信经营，保证服务质量。对于消费者来说，开放心态、勇于尝试、拥抱创新、文明体验，或许就会发现共享经济带来的不一样的生活。

# 读城

## 首批“狮子”入驻百狮园

□ 文 / 赵宝梅 图 / 王 韬

威武霸气地端坐、憨态可掬地玩耍、若有所思地凝望、和颜悦色地俯瞰……近日，运河岸边的百狮园里，形态各异、栩栩如生的狮子雕塑入园，给园里带来无限生机。

百狮园位于黄河路花园大桥北侧、堤顶路东侧，占地470亩，由南关、张家坟片区征拆后改造而来。日前，园中沧曲书院、野云亭等建筑正加紧施工，不久后将亮相，成为运河畔又一处古韵美景。

沧州因“镇海吼”而闻名，狮子也成为人们心中的吉祥物，百狮园中狮子雕塑的布局，契合了大运河建设的沧州特色。这里设计了寻狮、望狮、静狮、趣狮等形

态各异、独具特色的狮子景观，为了尽可能展示狮子造型，相关部门还进行了作品征集，以雕塑、影壁浮雕、展板等形式在不同区域展现，呈现出浓浓的石雕工艺和文化内涵。

百狮园栽种了各类高大乔木和开花乔木，并将打造一条海棠之路。此外，园中还建设多处人文景观，包括渡口前街、南关渡口、沧曲书院、野云亭、缙园等。走进正在建设中的园子，树木成荫、鲜花绽放，河岸亲水宜人，河中睡莲点点。而木质结构的沧曲书院、建筑独具特色的野云亭、复现旧貌的南关渡口，一处处人文生态景观，让整个百狮园尽显文化底蕴。

夕阳下，运河自然景观与公园人造景观交汇融合，勾勒出一幅美丽的运河风景图。



## 献礼建党百年 记录百名先锋

### 王强

## 沧炼车间走出的“明星班长”

□ 本报记者 尹超 摄影报道

坚持学习，不断创新，随身携带记录本，看到、听到有用信息随时记录；管理刚柔并济，带领出“明星”班组，屡创佳绩，成为员工心中的一面旗帜……

从普通操作工到“明星”班长，沧州炼化公司炼油一部三班班长王强完成人生一次又一次超越，用实绩展示了劳模风采，在平凡的岗位上绽放光荣。



### 一股韧劲埋头干

在沧炼，“王强面前无困难”被人们一致认同。

1997年，王强总结的规范调节方法，使班组丙烯生产率连夺车间第一、连续7个月丙烯产量遥遥领先；他针对换热器管频繁泄漏、容易结焦等问题进行技术攻关，解决了重要设备不能长期运行的问题；他提出的汽包排水回收合理化建议，每年节约软化水8万吨；他坚持学习，积累80万字的学习笔记和资料，熟练掌握多项操作技能；他自行编撰近70万字《技术问答》，形成了一套攻克难题的方法；他潜心绘制《焦化液化气深度脱硫改造流程图》，成为公司技术革新中的一个奇迹；他主持《推行自主管理强化班组建设》成果，被审定为中国石化集团企协管理现代化创新成果……

1991年，王强带着热情与干劲，进入沧炼一部气分车间。从新人到公司先进工作者、比武状元，再到全国劳动模范，离不开他在工作中“埋头苦干”“认准了就干”的韧劲儿，以及日积月累的学习经验。

刚开始工作时，生产自动化水平不高。王强紧盯各种参数，为了一个参数的稳定，不停跑现场调节。他随身携带小记录本，工作中发现或听到的问题和知识，都随时记录下来。“记满一本，就把自己觉得重要的内容分门别类，抄录到大笔记本上。”像这样的笔记本，王强有几十本。

冰冻三尺非一日之寒。工作中，王强精益求精，下班后，他一头扎进学习的海洋中，除了书本之外，网络也成为王强获取知识的途径。他注册多个专业论坛，发帖、加入讨论，有时候会因为一个问题，讨论几十“楼”。

### 刚柔并济创佳绩

2004年，王强以优势票数竞聘成功，成为炼油一部四班班长。这个新班长看似儒雅，心肠却时“软”时“硬”。

曾经同班组好多年的同事，因巡检不到位被当众批评；一起打过球、吃过饭的哥们儿，夜班想找地方偷会儿懒，他不依不饶；有人上班迟到几分钟，奖金照扣不误；他用多种方式和员工沟通、交流，鼓励大家提意见，当面说，执笔写，发现一个问题，解决一个问题……

王强知道，若要成为优秀的班长，应有“神功技巧”。王强善于抓住班组成员最关心、最直接、最现实的问题开展工作。他创建了《班组工作日志》，公开班务、强化监督，增加管理透明度；他推出了班组电子台账，详细记录每个人的工作，对大家一视同仁；他制定了班组管理制度，形成“团结协作、尽职尽责”

### 人物简介：

王强，48岁，中共党员，沧州炼化公司炼油一部三班班长。工作中，他既能埋头苦干，又能认准了就干，坚持学习又善于创新。积累了80万字的学习笔记和资料，熟练掌握了多项操作技能，自行编撰近70万字《技术问答》。先后当选河北省劳动模范、市向上向善好青年、全国劳动模范等。

责、以人为本、永争第一”的班组文化，让班组始终保持旺盛的战斗力；他关心班组每一位员工，从点滴小事做起，让他们享受家庭式的温暖。

2018年，因班组运行方式改变，四班变成三班，王强也成为了三班班长。虽然班组成员流动性大，但在严格的管理制度和向上、温馨的班组文化中，每一个新人都能很快融入。在王强的带领下，一个和谐优秀的明星班组应运而生，每一名员工都焕发出创造活力。班组先后获得“工人先锋号”“技能型优秀班组”“红旗班组”等荣誉称号。

### 不忘初心学不停

王强日常非常注重提升党性修养，每天坚持在“学习强国”阅读答题。2019年，王强在“学习强国”挑战答题中，连续答对1035道题，实现通关；同年，王强成为公司理论宣讲小分队成员，先后完成了5个课件，主题包括“党的十九大”“绿色环保”“党史党建”等内容。

“有时候一个课件要准备半个月，每天下班就往电脑前一坐。”王强说。虽然工作忙碌，但每一次宣讲，王强都认真对待。他认为这也是一次学习的机会，把自己学到的东西分享出去，很美妙很开心。“知识通过积累，就如同果实孕育，终会迎来收获的季节。珍惜每一次学习机会，也不放过每一次学习机会。”王强说。



## 口袋公园

### “兜”起幸福生活

□ 北 思

最近，新华区千童北大道与永济东路交叉口，出现了一个“口袋公园”，小小的公园中，植被错落有致，环境洁净优美，成为附近居民休闲活动的新场所。而之前，这里是一片沿街违建商铺，不仅影响市容和交通，还存在安全隐患。

细心的市民发现，市区不少类似的街角“伤疤”，正有序地变为绿荫游园，虽然面积不大，但有树有景，有座椅能休闲，可以满足附近居民的活动需求。这样的公园被赋予了一个好听的名字——口袋公园，意为一些见缝插针而建的小型公园。

年初，中心城区制定了计划建设14个口袋公园的目标，如今正逐步实现。这些口袋公园虽没有大型公园那样的景观和设施，但建在居民区，人们茶余饭后乘凉遛弯，极为方便。

近些年，沧州城市建设日新月异，公园、游园数目逐年攀升，对小型地块、细微之处的建设也越发注重民意。在城市规划建设中，将一些拆违等留下来的土地，见缝插绿、留白增绿，这对于高楼林立的城市来说，犹如沙漠中的一片绿洲，让人们在车马喧嚣的都市有一分静美的回归，不仅有效提升了城市品质和形象，也切实满足了市民就近逛公园的需求。

微中窥大，小处不小。一个城市需要现代化的大型公共文化活动和大型公园，这可以说是一个城市的标志或面子。但也不能忽视分散在各居民小区的小型公共文化活动和小型公园建设，这是城市的里子。它和百姓生活更贴近，也更受百姓关注。

民生无小事！期待狮城更多的违建能拆除，更多的街角能绿起来、美起来，期待百姓的生活因“绿荫”而更加舒适。

# 说城事